

我的致富故事

蔬菜大户带领村民齐致富

□讲述人：蒋水养
□整理：记者秦丽云 李忠波
通讯员陆仕臣 戈其高
□图片：李忠波 秦丽云

我叫蒋水养，是灌阳县观音阁乡立强村村民。作为一个普通农民，这些年来，我和妻子一直勤勤恳恳，希望通过努力，让土地带给我们更好的生活。11年前，我和妻子尝试搞蔬菜种植。没想到，这条奋斗路子，不仅让我走上了致富路，也让我带领乡亲们走向了致富路。

2013年，我和妻子几经思量，做了一个大胆的决定：种蔬菜。那一年，我流转土地，种下了近6亩蔬菜，主要是当地人喜欢吃的辣椒、茄子、苦瓜、冬瓜等常见蔬菜。从春天开始撒种育秧，到夏季忙着管护，再到收获，我和妻子几乎天天都围着菜园转。

此后数年，经过不断摸索和实践，我和妻子的种菜技术不断提高。看着长势喜人的蔬菜，每一次采收前我们都心怀欢喜和期待。但是，销路没有打开，经常遇到新鲜蔬菜无法及时卖出或者卖不出好价钱的窘境，让我很是烦恼和焦虑。说实话，立强村属于一个偏远小村，距离桂林市区的果蔬批发市场约90公里。如果我拉着蔬菜去桂林的批发市场销售，路途远花费高，而菜的总量不多，根本划不来。为此，我只能拉着菜去灌阳县城一带销售，而销售窘境时常出现。

既然菜的总量不够，何不扩大种植规模？这个想法让我兴奋，也让我担忧。扩大规模，意味着更大的投入，也意味着更大的风险。就这么犹豫了两三年，我还是决定开干。2020年，我建起了一个大棚育秧，以此提高菜秧的质量和成活率，并适应扩种对菜秧的增量需求。这样的尝试持续到2023年时，我的育秧大棚已增加到4个。这一年，我种下了160多亩蔬菜。蔬菜的产量提上去了，我又自己开着大卡车运往市区销售。这一年，我的总收入，首次突破百万元。

一人富不算富，大家富才是富。这个朴素的道理，我一直明白并且坚信。过去三年来，我毫无保留地把蔬菜种植、管护技术教给愿意学习的乡亲。在蔬菜销售的季节，



▲灌阳县
观音阁乡立强
村连片的蔬菜，
让蒋水养
和乡亲们收获
致富好日子。

◆近日，
手拿刚收获的
蔬菜，蒋水养
和妻子笑容
灿烂。

我还会采取保底收购的形式，帮助他们把菜及时销售出去。

今年，我的蔬菜育秧大棚增加到了6个，蔬菜种植面积扩增至220多亩，还吸引了10多户村民加入蔬菜种植队伍。

眼下，我的蔬菜基地的茄子、辣椒、冬瓜等纷纷上市。这些天，我家的茄子批发价

稳定在1.8至2元一斤，比去年同期的销售价高了一倍左右。按照每亩1万斤产量估算，今年茄子的亩产值稳超2万元。此

外，今年的青椒管护到位，品质很不错，目前批发价稳定在2至2.5元/斤，亩产值稳超5000元。在销售自家蔬菜的同时，我帮乡亲们一起把蔬菜运出销售。从6月初至今，我每天会运送上万斤的蔬菜去桂林市的几个果蔬批发市场销售，且广受客户好评。

看着自己辛勤的付出换来“真金白银”，那种心情真的很不错。不过，更让我自豪的是，乡亲们跟着我，也过上了更好的日子。在蔬菜采收旺季，我每天会请20多

名乡亲前来务工帮忙，他们的日收入在70元至120元不等。有的乡亲一年四季都在我家菜园务工，还利用空闲时间栽种几亩蔬菜，年收入超5万元已是常事，有的甚至能收入10多万元。

近些年，我还要感谢乡村两级干部对我的蔬菜种植产业的大力支持，特别是灌阳县乡人大代表卢小花经常深入田间地头，了解我的种植及销售等情况。此外，这几年观音阁乡党委、人大、政府高度重视，就我的规模化种植进行指导并给予了种植奖补。2023年，这笔奖补金有9.8万元，给我在扩大蔬菜种植规模、提高品质等方面，提供了很大的资金支持。

每天，漫步在阡陌交错的菜园，看着连片的蔬菜延伸到远处的山边，我的心情跟眼前的绿色一样，充满热情和期待。乡亲们在菜园中忙碌的身影，还有脸上浮现的笑容，更是让我感到温暖、美好。在这个美丽新时代，身为农民的我，对自己目前奋斗的乡村事业充满豪情和信心。接下来，我将继续竭尽所能，为生我养我的家乡的乡村振兴贡献一份属于我的力量。

探访桂林百岁老人

百岁“追剧奶奶”唐玉姣的幸福生活

□本报记者刘健 通讯员杨长波

兴安县漠川乡柘田村，100岁高龄的唐玉姣老人是村里最年长的人。

今年4月，老人百岁寿宴，儿孙辈送的十层高的蛋糕，馋坏了不少小孩子，也让村里的老人羡慕不已。唐玉姣老人回忆说，当天她切了蛋糕，看到大家都来为她祝寿，感觉非常开心。

柘田村离漠川乡集市并不远，但从村里小路走进去，却越发显得宁静。微风吹进村内的巷子，只觉得浑身凉爽，精神也不由得一振。

记者沿着村里小路到柘田村的时候，唐玉姣老人正在家门口乘凉。虽然已是百岁高龄，但她仍然耳聪目明，交谈起来也非常开朗。谈话间，老人的儿子刘锋端上来一种荆芥茶，初饮一口，味道浓厚，口感略涩后有回甘。唐玉姣老人告诉记者，她最喜爱喝荆芥茶，首先这茶不难得，就是村子周边自然

生长的荆芥草，取回晾晒即可；其次，喝完以后感觉“醒神”。

刘锋开玩笑说，谁也说不清楚老人长寿的秘诀是什么，但要是非得问他母亲长寿的秘诀，他只好说喝荆芥茶了。虽是玩笑话，但也可见老人对荆芥茶的喜爱。

一边喝茶，老人一边告诉记者，她最大的爱好就是“追剧”。

“我妈妈喜欢看电视，各种各样的电视剧都看，虽然这么大大年纪了，但还能理解电视里的内容。”刘锋说，不仅如此，他们家还成了村里的“活动中心”。“村里其他老人没事就来我家，找我妈妈聊天、看电视。夏天巷子里的风凉快，冬天我们就在家生一大堆火，大家围着火塘看电视，聊得不亦乐乎。”

闲聊中，唐玉姣老人和记者聊起了她喜欢看的节目，新闻、电视剧都是老人喜欢的类型。老人还透露，她每天晚上看电视都要看到九点多，第二天睡到八点多才起床。“我们都开玩笑说，每天晚上九点睡，在我母亲这个年

纪，已经算是‘熬夜’了，所以说她‘熬夜追剧’一点也不过分。”刘锋乐呵呵地说。

除了追剧，老人最高兴的事情就是儿孙们回家。刘锋告诉记者，老人之前过得并不“闲适”。“我妈妈先后拉扯大了5个儿女，13个孙子、孙女、外孙，可以说每个人对她的感情都很深。”刘锋说，如今老人已经四代同堂，每到正月，家里的亲戚都会回来看望老人。“那是我妈妈最高兴的时候了，光是自家亲戚，一顿饭都要20多桌，她也从早忙到晚。”

“我的孙子、孙女回来，都会陪我看电视，还给我剪指甲，我很高兴。”唐玉姣老人告诉记者，年轻人回来还会给她拍视频。“给我拍视频，然后放给我看，就像我也上电视了。”谈到和孙辈相处的时光，唐玉姣老人笑得合不拢嘴。

“我知道，妈妈内心最想看到的还是



▲唐玉姣在和孙辈视频聊天。 刘健 摄

‘五代同堂’，这不仅是她的愿望，也是我们大家都想要看到的。因为妈妈这个愿望一旦实现，也是我们这一大家人的福气。”刘锋告诉记者，他姐姐的孙辈也快生小孩了。再过几个月，唐玉姣老人就能实现“五代同堂”的愿望。

恭城虎溪村第四届“荷美廉香”乡村文化节顺利举办



▲乡村文化节歌舞表演

记者何月 摄

鱼爱好者们排排坐、专心致志钓鱼的模样成为一道吸引眼球的风景线。而在村内另

中，与连片的荷叶、盛开的荷花、古典的亭台相映成趣。

“虎溪村的美景是靠当地政府和村民一点一点努力打造出来的，对于我们来说，这是一个值得持续关注的宝藏古村落。”自媒体人“瑶乡凯哥”说。

在虎溪村游玩，不仅可以欣赏到荷花的清韵，体验钓鱼的乐趣，还能在长桌宴上品尝到村内种植的月柿、莲藕、甜瓜等农作物，享受乡村旅游的自在闲适。

平安镇镇长林海燕表示，希望通过举办“赏花品鱼”“荷美廉香”等系列乡村文化活动，以节会友、以节招商，将虎溪村打造成为集绿色产业和自然生态为一体的美丽乡村。下一步，平安镇将继续挖掘虎溪村的发展潜力与文化魅力，吸引更多游客和投资者，共同书写乡村振兴新篇章。

全州：“一喷多促”促粮食增产丰收

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳）眼下正是全州县34.45万亩早稻、10.4万亩春玉米抽穗（雄）扬花、灌浆结实期，是产量形成的关键时期，也是早稻和春玉米实施“一喷多促”的最佳时期。连日来，当地农业农村局科技特派员与农户一起，抢抓时间为水稻、玉米等农作物实施“一喷多促”，促增产丰收。

6月27日上午，记者在全州县黄沙河镇山乾村看到，该县农业农村局科技特派员正在指导当地粮食种植户，利用农用无人机对早稻田进行叶面肥、生长调节剂等混合喷施，以此促进水稻灌浆结实，增加结实率和粒重，提升抗倒伏能力。

全州是全国100个优质商品粮生产基地县之一，素有“桂北粮仓”之称。近期以来，因低温寡照、持续强降雨、强对流天气等情况，全州县个别乡镇农作物遭受不同程度的影响。该县绷紧“粮食安全生产”这根弦，党政同责、强化意识，在水稻、玉米等粮食作物生产过程中，以“强化肥药调控、促进灌浆结实，增加抗逆抗倒”为目标，以“促穗增粒重”为核心，因地制宜，根据不同作物、不同长势，分区域、分生育期进程，将叶面肥、调节剂、抗逆剂等混合喷施，让农作物实现促壮苗稳长、促灌浆结实、促抗逆性提高、促单产提高。

据了解，为抢抓关键窗口期，高标准推动“一喷多促”技术措施全面落实落细落地，连日来，全州县、乡级科技特派员深入田间地头，指导农户开展“一喷多促”工作。目前，全州县已完成“一喷多促”早稻3.29万亩、春玉米0.35万亩，为助力该县早稻和春玉米增产丰收夯实了基础。

资源工业企业年中入库破“零”

本报讯（记者刘健 通讯员马军 蒋春霞）近日，资源县工业企业年中入库工作实现零的突破，这是继该县工业发展外贸出口零的突破后再次破“零”，全县工业发展势头强劲。

为做好工业企业年中入库工作，资源县成立企业上规入统工作专班，形成行业部门与业务部门信息共享机制，从企业注册成立、项目启动建设、投产运营到达标入库全方位跟踪，主动靠前专业服务指导，确保达标一家入库一家。

“县里工信部门就像我们的‘娘家人’，上门为我们服务。”广西资源国电投绿动新能源有限公司负责人说，今年5月企业财务作预计数可以达标时，该县工信局的工作人员主动对接，提着申报材料跑税务、发改、市场监督管理局等业务部门，帮助企业完成申报工作，扎实高效的工作作风给他留下深刻的印象。

为帮助企业早日达标入库，今年以来，资源县实行“日监测、周调度、旬总结”工作机制，深入企业一线，帮助企业解决多个项目用地问题、医疗企业办证及税务问题。同时，出台《资源县“四上”企业培育扶持奖励办法》等一系列招商引资和培育企业政策，第一时间兑现全县年度新增“四上”企业奖励资金和营收、产值增幅奖164万元，发放2023年用电补助资金39万元，为资源县工业高质量发展奠定了坚实基础。

金宝乡：吹响“监督哨”筑牢群众安全堤

本报讯（记者刘健 通讯员于婷）近日，阳朔县金宝乡纪委深入该乡久大村委开展汛期监督检查，详细了解汛期值班落实情况，地质灾害隐患点排查和水库管理等情况。

自进入汛期以来，金宝乡纪委闻“汛”而动，联合13个行政村（居）委纪检委员和39名村务监督委员会成员组建14支防汛督查组，围绕辖区洪涝灾害易发多发的7个村（居）委、2座中型水库、4座小型水库、23条重点河流、52个地质灾害隐患点开展监督检查，督促各部门、各村干部切实履行责任，筑牢防汛安全堤坝。

“山石滚落砸进农田，虽未造成人员、住房等财产损失，但人民群众利益受到损害，为何不及时上报？”日前，防汛督查组在该乡某村督查时发现该村村干部在防汛关键期存在灾害信息“滞后报”等问题，随即与该村村干部开展集体谈话提醒，要求该村村干部明确工作职责，提高政治站位，转变工作作风，限期完成落实整改并定期反馈整改情况。该村在提醒谈话后，立即组织落实整改，加强值班巡查，第一时间上报灾情信息3条。

截至目前，该乡纪委共开展防汛监督检查11次，发现并督促相关部门整改问题3个，提醒谈话9人，协助摆放标识牌10余张。

六塘镇：暖心助残送“鸡苗”巩固增收促振兴

本报讯（记者刘健 通讯员蒋思雨）近日，临桂区六塘镇联合临桂区残联组织开展“广西阳光助残基地”养鸡培训活动，免费为具有养殖条件和发展意愿的残疾人发放鸡苗和鸡饲料，并现场开展技术培训，详细讲解养殖中的注意事项、日常管理、疫病防治等知识，“授人以鱼，更授人以渔”。

活动现场，鸡苗发放井然有序，工作人员将一箱箱鸡苗以及一包包鸡饲料从车上搬运下来并协助整理装车，农户们按照名单依次签到领取物资，领到鸡苗的残疾农户个个喜上眉梢，纷纷表示回去后一定会用心养殖，争取早日增收。

为拓宽残疾人增收致富渠道，助力乡村振兴，2023年以来，六塘镇共组织免费发放鸡苗2000多羽，惠及困难残疾人近40户，带动增收近10万元。据了解，去年领到鸡苗的困难残疾人户将养殖技术培训中学到的知识运用到实际养鸡的过程中，今年共有10余户选择继续发展养殖。

近年来，六塘镇驻村工作队与该镇党委、政府一起，为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，从实际出发，想方设法为脱贫户想办法、出主意，找路子、谋发展，积极开展精准帮扶，为脱贫户提供公益性岗位、实施产业奖补政策等，从根本上帮助群众发展特色产业，在种苗提供、技术服务、产品销售等方面提供大力扶持，逐渐培养脱贫户的“造血”功能，增强困难群众致富信心。